

# LA PROVINCIA

FUNDADO EN 1872

DECANO DE LA PRENSA DE HUELVA

Franqueo concertado

AÑO LXIV NÚM.

16 106

EJEMPLAR 15 CÉNTIMOS

Lunes 21 de Septiembre de 1936

## Impresiones locales

### Costumbres

Ayer domingo, lució el día con toda su esplendor de día festivo, discurrendo las horas con esa natural animación en paseos y calles céntricas, especialmente en el paseo de la Concepción, con su desfile sugestivo de las mujeres onubenses, que es decir con el triunfo de la belleza y de la simpatía.

Mientras tanto, los Cafés y Bares —coches parados en puntos estratégicos— abarrotados de público que a la hora del veranillo y antes de la cena acude a nichos sitios para solazarse.

La plaza de José Antonio Primo de Rivera (antes Monjas) vióse, durante el paseo vespertino, concurrirísima.

Por cierto, que no faltaba quien comentara la diferencia advertida al recordar aquellos tiempos —no lejanos— en que pasear por dicho lugar constituía para la mujer el peligro de ser molestada de palabra como "agresión menor" de determinados "galanteadores" erigidos en campeones del libertinaje representativo de la altura a que nos estábamos "colocando".

Contra esto, hubimos de protestar repetidas veces. Tantas cuantas se nos hizo caso omiso. Pero, afortunadamente lo tiempos han cambiado y con los tiempos, las costumbres.

Ahora, se puede pasear tranquilamente, como se puede tener la seguridad —dentro de lo que humanamente cabe— de que apa- rece lo que se pierde en la calle.

Pruebas de esto se están dando casi diariamente.

Por cierto, que ya que de costumbres nos ocupamos, aludiremos a los niños—mejor dicho, a los chiquillos mal educados—que todavía están en el mismo plan que venían siguiendo de molestar a las personas mayores y arremeter contra las casas, apedreando cristales en unas y los árboles en otras, en cuyos recintos de jardines penetran como si todo "el campo fuera suyo".

A propósito de esto, referiremos una escena que hubo de producir sonrisas de simpatía a quienes la presenciaron. Un chiquillo mal encarrado va rodeado de varios "flechas" que lo llevan detenido.

Acude otro "flecha" a ver qué pasa. Y enterado, explica el caso a unas señoras y señoritas que transitan por la carretera Odiel —lugar del hecho.

—Ya ve usted, señora—dice el que no cuenta apenas ocho años —estos chiquillos se ponen a la puerta del Colegio de San Vicente y no hacen más que "meterse" con las Madres y con las Hermanas. Y como nadie debe meterse con nadie lo hemos "detenido." Lo presentaremos a nuestros mayores y que le riñan.

Indudablemente, lector, "tires" por donde "tires" en el comentario, éste es hermoso por lo que te dice del niño "flecha" que así va moldeando su alma y encauzando su formación de hombre.

LUNES

## Manifestaciones del Gobernador civil y militar, señor Haro

### El pago del alquiler.—Más de 2.000 pesetas para las Cocinas Económicas

Al hablar hoy con los periodistas el gobernador civil y militar, señor Haro, manifestó que mañana por la mañana saldrá para Cumbres Mayores, con objeto de conocer sobre el terreno la situación en que han quedado este pueblo, Cumbres de Eumedio y Cumbres de San Bartolomé, después de haber sido tomados por las fuerzas nacionales.

Refiriéndose al pago del alquiler recalca bien el gobernador que hasta el mes de agosto inclusive hay que pagarlo con arreglo al contrato antiguo, sin perjuicio de la revisión que se quiera hacer so-

metiendo el asunto, en su caso, a la reclamación reglamentaria.

Se refirió el señor Haro a que estuvo ayer en San Juan del Puerto, inaugurando aquellos Comedores de Caridad.

De esta visita se mostró satisfechísimo, ensalzando el enorme entusiasmo patriótico del pueblo sanjuanero.

Por último dijo el gobernador que lo obtenido en subasta de los productos de un socialista huído había sido destinado a las Cocinas Económicas.

Asciende lo obtenido a 2.246,55 pesetas.

### LA CAPILLA EN LA CARCEL

## En la Prisión Provincial se entronizó ayer el Sagrado Corazón de Jesús, acto que resultó conmovedor en extremo

### Se ofició una misa de Comunión, a la que asistieron las autoridades y numeroso público

Ayer fué un día de gran solemnidad en la Prisión Provincial, con el acto de la entronización en la misma del Sagrado Corazón de Jesús e inauguración de la Capilla lo que constituyó una fiesta plena de religiosidad y de minuto amor derramándose a torrente sobre los reclusos y penitenciaros como la mejor caricia de los cielos, de la Divinidad, de Cristo Dios.

Conforme habíamos anunciado a las nueve y media empezaron a llegar las autoridades a la Carcel nueve entre ellas el Gobernador civil y militar de la plaza don Gregorio de Haro Lumorera, con su ayudante el capitán Jimenez; presidente de la Audiencia, señor Mesa Chaix; el fiscal don Narciso de Pascual; presidente de la Diputación; gestor señor Carballo que ostentaba la representación del alcalde, capitán Rodríguez Carmona, médico forense, don Eduardo Fernández del Tormo; don Francisco Morón en representación de Falange y otros. Con las autoridades también acudieron personalidades de la localidad y muchas distinguidas señoras y señoritas.

Del Requeté asistió una escuadra. A la llegada del Gobernador la Banda municipal interpretó el Himno de la Guardia civil. El señor de Haro y demás autoridades, fueron recibidos por el Director de la Prisión don Luis Méria Labrador y oficiales de la dependencia. La entrada al primer rastrillo se hallaba exornada con multitud de plantas y flores.

El gobernador y sus acompañantes pasaron al salón de las celdas donde se encuentra instalada la capilla, ocupando seguidamente las tribunas que se habían levantado a expreso. Los presos aguardaban a las autoridades en correcta formación y dentro de la mayor disciplina, viéndose en las galerías altas más de un millar de personas.

Momentos después de que las autoridades, ocuparan las tribunas, se procedió a la entronización del Sagrado Corazón de Jesús siendo llevada la imagen por el director de la Prisión a quien acompañaban cuatro señoritas católicas.

La colocación de la imagen en el altar que estaba artísticamente cubierta de flores produjo en todos los asistentes una intensa emoción que llegó a estallar en una prolongada ovación escuchán-

dose numerosos vivas a España y a Cristo Rey, entonándose cantos religiosos alusivos al acto.

A continuación se dijo una solemne misa de comunión que fué oficiada por el capellán don Fabio Rodríguez, dando guarida de honor al altar en el que también aparecía un cuadro de la Virgen el Carmen, la escuadra de Requeté.

A la Sagrada Mesa acercáronse para recibir a Dios más de cien reclusos.

Durante la misa que fué oída en el mayor silencio y respeto, la Banda municipal interpretó selectas composiciones cantándose la Salve a la Virgen de la Cinta, por un grupo de señoritas católicas y otro de presos.

Terminado el Santo Sacrificio se repartió entre los presos 225 pesetas donativo del señor Gobernador que también hizo otro de un barril de vino.

El reparto de las pesetas lo hizo un grupo de señoritas entre ellas las bellísimas hijas del Director Antonia y Paqueta Mérida. También se les entregó a los presos abundantes prendas de vestir.

El presidente de la Audiencia señor Mesa Chaix, obsequió a los reclusos con puros y café.

Terminado el reparto de donativos las autoridades abandonaron la Prisión en medio de entusiásticas manifestaciones de simpatía.

El gobernador así como el presidente de la Audiencia al despedirse del Director de la Prisión y de los oficiales les felicitó muy efusivamente por las magníficas condiciones de higiene en que se encuentra la Carcel y por el respeto y la disciplina que se observa en los reclusos.

A estos se les dió una comida extraordinaria que fué servida por bellísimas señoritas obsequiando a los presos con dulces a los postres.

Al finalizar la ceremonia la Banda municipal dió un concierto en el explanada exterior de la Carcel.

Por la tarde se concedió a los presos una comunicación general que duró desde las cuatro hasta las seis y media de la tarde.

Ayer como decimos al principio de esta información fué un gran día para los presos que les sirvió en mucho de lenitivo.

Al acto no pudo concurrir el juez de Instrucción del partido por impedírselo urgentes servicios.

## AYUNTAMIENTO

### Interesantes manifestaciones del Gestor Mayböll

## Una original manera de celebrar la próxima entrada del Ejército salvador en Madrid.—Se trata de una plausible iniciativa

Al recibimos hoy como de costumbre, el gestor Mayböll nos hizo entre otras, las siguientes manifestaciones:

Hay que ir pensando en los festejos que han de seguir a la toma de Madrid. Huelva tiene que participar del júbilo que producirá el hecho. Se me ha ocurrido que para festejarlo celebremos un banquete monstruo, de tales características que dan cierta novedad a un espectáculo tan visto. He pensado que el domingo siguiente a la toma de Madrid, celebremos un almuerzo servido por el restaurant más antiguo y acreditado de Huelva—el de las Hermanas de San Vicente de Paul—. Este almuerzo consistirá en los dos platos que diariamente se sirven a los pobres, y vamos a celebrarlo en unión de ello. Su precio será de dos reales, que el valor de la tarjeta de invitación (vígalo la ficha), más 5 pesetas por el honor de asistir a una comida mezclada con los necesitados y servidos por las "centuria femeninas". No hay que decir que las 5 pesetas quedarán a beneficio de las cocinas, gracias a lo cual, al día siguiente, por cada asistente de pago, se podrán servir 10 raciones más. Características especiales son que cada comensal tendrá que llevar su cubierto y servilleta, que el cigarro queda sustituido por una cajetilla de 30 (que puede dejarse a beneficio del contratista), que no se permitirán comentarios sobre si la comida es buena o mala (ha de ser magnífica), que no se permitirá la elección de sitio en las mesas y otras que se dirán oportunamente. El objeto de este "banquete" es que la gente sepa lo que damos de comer a los que lo necesitan y vean como se hace el servicio. Por eso siento mucho que no pueda asistir las señoras y esforzadas que diariamente sirven la mesa: ee día tienen que estar casi todas de turno. Como no tengo mucho tiempo para ocuparme del detalle se nombrará una comisión en cargada de ello. Para esto acabo

de telefonar al señor Rebollo Jiménez, presidente de la Cruz Roja, al que recurro en estas ocasiones porque sé que siempre está dispuesto a prestar su ayuda y porque sabe mucho de estas cosas.

Hay que crear la Orden de los Beneméritos a la Sarten de Plata, preciada distinción que se otorgará a las personas que con su ayuda "material" mas hayan contribuido al mantenimiento de los comedores. La primera está adjudicada, y no hay que decir a quien todos se lo figuran. Si en Huelva no hubiéramos tenido una autoridad que nos ha patrocinado la obra desde su principio y sigue manifestando a diario su protección, a estas horas no podríamos servir las 1.500 raciones que comen los necesitados diariamente. También a segunda que se otorgue, me parece que está adjudicada; no hace falta mucha penetración para saber a quien corresponda. Es en algunos corazones prendiesen el anhelo de imitarle al que se ha hecho acreedor a ella, la eficacia del comedor del restaurant de San Vicente se multiplicaría por una cifra astronómica.

Se reglamentará el ingreso en la Orden de la Sarten de Plata y esta condecoración será el más preciado galardón sobre el pecho de un onubense.

De codecoraciones, pasemos a distintivos. Voy a solicitar para las señoras y señoritas que presen sus insustituibles servicios en los comedores, el uso de un distintivo que tengo la seguridad les ha de agradar.

El sábado celebraremos la primera reunión de la Junta de Auxilios Alimenticios a los Necesitados. Dada cuenta de la constitución se tomó el acuerdo de dar las gracias al Excmo. Sr. Gobernador civil y militar y a la Asociación de Damas colaboradoras, por la protección, entusiasmo, afanes y desvelos que han puesto para la creación y perdurabilidad de la obra.

### DEL RENACER DE ESPAÑA

## Flechas y Pelayos

Vosotros, niños, sois la esperanza, el divino tesoro, expresión felicísima de un poeta, en loores a la juventud.

Porque la esperanza es el más rico capital de la ilusión, que es gala de los espíritus inocentes de los pechos sencillos, de los corazones alados, que sólo vosotros, con la gracia de vuestros tiernos años, poseéis.

Vosotros sois también la voluntad pura, la que no truve sus fuerzas por otro interés que el de la generosidad, esencia inefable de las acciones nobles y sinceras.

Y sois como el tabernáculo sagrado que espera recibir, para que no se interrumpa en la inmortalidad, la gloria de los destinos de la Patria que el dedo de Dios dirige al norte de su ventura.

Nosotros preparamos en estos días con vuestro esfuerzo y con nuestros entusiasmos —muchos del derramamiento de su sangre, otros con el holocausto de sus vidas— el crisol del que habrá de salir fundida la aurea medalla milagrosa: en su anverso, Jesús, con su Divino Corazón sangrante, ardiendo en llamas vivas de amor infinito y en su reverso, el augusto simulacro de la Patria, con sus majestuosos atributos.

Y vosotros seréis en el porvenir los guardadores de ese augusto tesoro ideal, el brazo fuerte para reprimir cualquier asechanza del eterno enemigo, el

ánimo sereno para ejecutar la justicia, el alma henchida de alegría con su anheloso florecer de ardorosas y nobles pasiones, para conservar vivo y pujante el sentimiento de amor al Hacedor y a España.

Lo demás lo obtendréis por añadidura, en la medida de vuestra fe y en la de vuestro afán redentivo.

Nosotros hemos sido, en el sacrificio y la abnegación de estos días, como el recio tronco y las abiertas ramas que han hecho posible la ascensión de la savia saludable; mas vosotros sois la flor que exalta el aroma y encierra el germen del fruto en que late el secreto de la nueva vida con alieno de perpetuidad.

El lazo que os une y la disciplina que os ordena, serán para un próximo futuro, las normas de vuestra fraternidad y confianza y el signo de vuestra gratitud.

Unidos y disciplinados en pos de vuestras banderas, constituiréis para vuestros hermanos mayores la certidumbre de que el fruto de sus denodados esfuerzos no habrán de perderse en una este rilidad suicida y la confianza de que con vuestro valor y patriotismo quedará bien sellado el juramento de morir antes que dejar sin defensa y afrontado el honor de la Patria.

Y por ser la inocencia y la alegría la esperanza, sois el regocijo de nuestros ojos, la gloria de nuestros corazones, viéndoos pasar...

J. MUÑOZ SAN ROMAN

## La reducción del papel en los periódicos

En esta Dirección se ha recibido el siguiente oficio:

"El Boletín Oficial de la Junta de Defensa Nacional de España, correspondiente al día 14 del actual, publica el Decreto número 107 y en su parte dispositiva dice lo siguiente:

Artículo 1.º Todos los periódicos que se publiquen en la zona liberada a partir de la fecha de este Decreto, reducirán el promedio de superficie de cada ejemplar de un mes, en un 30 por 100 como mínimo.

Artículo 2.º En el plazo de 48 horas a partir de esta fecha, las Administraciones de los periódicos presentarán en la Oficina de Censura y para la aprobación del Gobernador, el programa de adaptación y cumplimiento de esta Orden.

Artículo 3.º Esta medida es de carácter transitorio.

Lo que traslado a usted para su conocimiento y más exacto cumplimiento.

Dios guarde a usted muchos años.

Huelva 17 septiembre 1936.

El Gobernador,

GREGORIO DE HARO

Sr. Director del periódico LA PROVINCIA.—Huelva."

Al anterior oficio se ha contestado con el siguiente:

"En cumplimiento del Decreto dictado por la Junta de Defensa Nacional de España, tengo el honor de comunicar a V. E. que por esta Dirección se ha dispues-

to lo necesario para que, a partir del próximo lunes —día 19 del actual— el ejemplar del periódico LA PROVINCIA, decano de la Prensa de Huelva, conste, con carácter transitorio, de cuatro páginas en vez de seis como hasta aquí, introduciéndose así la reducción del promedio de superficie del mismo que por la mencionada Junta se decreta.

Dios guarde a V. E. muchos años.

Huelva 19 septiembre 1936.

Viva España.

El Administrador,

F. MUÑOZ

Excmo. Sr. Gobernador civil y Militar de la provincia de Huelva."

...

Con los anteriores oficios que da demostrada ante nuestros suscriptores y demás lectores y anunciantes la razón de haber desaparecido de este periódico la hoja adicional a que venían acostumbrados.

## A quienes acrediten ser los respectivos dueños

Por un soldado del Batallón de Voluntarios ha sido encontrada en la vía pública una carta dirigida a don Rafael Fernández de Córdoba y Martell, residente en Córdoba.

Otro soldado del mismo Batallón de Voluntarios ha hallado en la calle una Cruz de filigrana y un imperdible con tres medallas.

Tanto la carta como los demás objetos se encuentran en nuestra redacción a disposición de quienes acrediten ser sus dueños respectivos.

## Lea usted LA PROVINCIA

## Recaudación de Contribuciones de la Provincia de Huelva

### ANUNCIO

Se advierte a todos los contribuyentes de la provincia que no hayan satisfecho sus contribuciones por cualquier concepto y presupuesto, incluso la del trimestre actual, que pueden hacerlo sin recargo alguno hasta el 30 del corriente mes.

# Aunque Azaña renuncia a ser Presidente de la República, los jerifaltes soviéticos no dejan que se marche

## La heroicidad de uno de los sitiados hace fracasar un criminal intento de los rojos contra el Alcázar de Toledo

### Azaña ha renunciado a la presidencia de la República

Londres.—De Lisboa viene la noticia de que Azaña, en vista de la situación a que se ha llegado en la capital de España como consecuencia de las luchas intestinas entre los elementos de la F. A. I. y la C. N. T., y los marxistas y republicanos de izquierda, renunció a la presidencia de la República. La renuncia de Azaña la hizo después de un Consejo de ministros verificado en el Palacio de Oriente, que tuvo caracteres accidentadísimos.

El Consejo quedó interrumpido a causa de exteriorizarse entre Prieto y Largo Caballero hondas discrepancias en orden al modo de llevar la campaña y como en los frentes de Toledo, y como Azaña, al intervenir para apaciguar los ánimos, fuese duramente incre-

pado, se recluyó en una habitación del Alcázar de Toledo, y allí redactó la renuncia al cargo presidencial.

Al ser conocida la decisión de Azaña por los jerifaltes soviéticos, que son, en realidad, los árbitros del Gobierno rojo que actúa en Madrid, fué llamado Largo Caballero por el embajador soviético Rosenberg.

Lo que pasó en la entrevista no ha podido averiguarse; pero es lo cierto que Azaña ha sido obligado a seguir en la presidencia de la República mientras duren las "actuales circunstancias".

La información que precede la publica el periódico lisboeta "Diario de la Mañana", y le concede la extraordinaria importancia que en sí tiene.

### El heroico comportamiento de un sitiado en el Alcázar de Toledo

Lisboa (Radio Club Portugués).—La locutora de Radio Club, al referirse a la situación del Alcázar de Toledo, dijo:

"Vamos a radiar unas noticias de 'Havas'. Fíjense bien, que están fechadas en Toledo. Dicen así:

Toledo.—Durante el día, la artillería comunista continuó haciendo fuego contra las 'ruinas' del Alcázar toledano y contra el edificio del antiguo Gobierno militar, que los nacionales habían ocupado el día anterior, al hacer una audaz salida los sitiados en la fortaleza. Los rojos hubieron de evacuar la parte que ocupaban cerca del mediodía.

El general Asencio Torrado, jefe supremo de las fuerzas rojas que atacan el Alcázar de Toledo había llegado por la noche a la

imperial ciudad para dirigir personalmente el ataque contra el Alcázar. El general Asencio requirió a los bomberos para que, utilizando las mangas de riego, arrojasen gasolina sobre los muros de la fortaleza toledana. Al advertir esta maniobra que desarrollaban los bomberos los sitiados en el Alcázar, se produjo un hecho que llamó la atención. Cuando algunos milicianos rojos, con los bomberos se disponían a arrojar en las mangas de riego gasolina en los muros del Alcázar, para luego incendiarlos, un bravo sitiado haciendo la salida heroica, avanzó resueltamente y se apoderó de la manga.

El bravo sitiado cayó acribillado a balazos. La tentativa marxista de incendiar el Alcázar, con este hecho excepcional, quedó frustrada".

—Havas.

### Lo que puede ser un pretexto para huir

Lisboa.—Los periódicos de Lisboa dicen que ahora se está preparando en Norteamérica la celebración de una asamblea comunista para mayo en breve.

A esta noticia avisó Radio Club Portugués:

Ahora, con el pretexto de asistir a esa asamblea se escaparán algunos personajes y personajes marxistas como ya lo han hecho La Pasionaria y Marcelino Domingo.

### Rusia teme que Alemania le declare la guerra

Moscú.—La "Agencia Tass" informa que el mariscal soviético Vorochilov pronunció en Kiev un discurso en presencia de una nutrida muchedumbre de obreros y campesinos.

Dijo que Rusia y Ucrania tienen dentro de sus fronteras enemigos que se preparan para arrojarse a la República de los Soviets.

Estamos —agregó— alertas para defendernos de esos enemigos. Tenemos un ejército rojo disciplinado y con material moderno.

Finalmente, Vorochilov declaró:

"Los vehementes deseos de la Rusia soviética de ir al desarme general no se pueden realizar, debido, principalmente, a las actitudes francamente amenazadoras y hostiles de los países capitalistas y fascistas. Sobre todo Alemania mira con marcada hostilidad a Rusia y está deseando declarar la guerra. Rusia tiene que decir 'que allí donde el enemigo nos ataque, allí iremos con nuestro ejército rojo a rechazar la agresión y batirle'".

### 60.000 católicos escoceses ruegan a Dios para los mártires españoles

Carlin, Lenarkshire, Escocia, domingo (6 de septiembre).—El sacerdote, Profesor Joseph Daniel, pidió a 60.000 peregrinos escoceses reunidos en Carlin Grotto un "acto de reparación" para los ultrajes cometidos con la Religión Católica por los rojos españoles.

Durante tres horas los peregrinos reunidos en todas partes de Escocia quedaron de pie, suplicando que los sufrimientos de los sacerdotes y monjes y monjas en España sean aliviados.

### Consejo de Guerra contra el comandante de Aviación señor Martínez Estévez

Sevilla.—En el cuartel del Regimiento de Granada número 6, se ha celebrado Consejo de guerra sumarísimo contra el comandante de Aviación don Rafael Martínez Estévez.

Presidió el Tribunal el coronel de Ingenieros, señor Gutiérrez Tovar, y actuó de defensor el comandante de Infantería don Antonio Olmedo.

El fiscal, según nuestro informe, solicitó una gravísima pena.

La sentencia no será conocida hasta que sea aprobada por la superioridad.

### El triunfo de las fuerzas nacionales en el sector de Huesca

Lisboa.—Mensajes publicados por la Prensa de Lisboa dan cuenta de que en el sector de Huesca las fuerzas nacionales han tomado la ofensiva apoderándose de varias posiciones estratégicas.

Los rojos se vieron obligados a retroceder a lugares de la retaguardia ante el empuje de las tropas nacionales.

El enemigo tuvo muy importantes bajas, perdiendo gran cantidad de material de guerra.

### El subjefe de las Milicias de F. E., escapado de Madrid, hace un interesante relato de la odisea vivida en la capital de España

Burgos.—Ha llegado a esta capital el subjefe de las Milicias de Falange Española de las Jons, Guzmán García Fernández, escapado de Madrid.

Ha hecho un relato de la odisea vivida en la capital de España.

En cuanto a la iniciación del movimiento en Madrid ha dicho: El 19 de julio, 180 camaradas entramos en el Cuartel de la Montaña.

Se nos había anunciado que a las siete y media de la tarde el Ejército ocuparía el Ministerio de la Guerra y se haría cargo de la situación.

Nuestro deber era combatir con el Ejército.

A las cinco de la tarde el acceso al Cuartel se hacía imposible. Los alrededores estaban tomados por tanques, guardias de Asalto y milicianos rojos.

A las ocho de la noche se produjo el primer choque entre las fuerzas acuarteladas y sus sitiadores al pretender entrar en el Cuartel un camarada nuestro sobre el que disparó la guardia de Asalto.

Nosotros contestamos a la agresión.

Toda la noche la pasamos sobre las armas, temiendo ataques aéreos. Y a las cuatro de la madrugada dos aviones rojos aparecieron arrojando proclamas en las que invitaban a las fuerzas militares acuarteladas para que se sublevaran contra sus jefes y oficiales.

Agregábase en la proclama que desde aquel momento quedaban licenciados soldados, cabos y sargentos.

Como vieran que no nos rendíamos, desde la plaza de España nos hicieron fuego de artillería, de fusilería y de ametralladora, durando esto hasta las diez de la noche.

También intervino la aviación roja. Y el Cuartel se rindió. Quedamos con vida 23 falangistas de los 180 que éramos.

Y cuando los milicianos rojos se disponían en el patio del Cuartel a fusilar a los que habían defendido en las distintas dependencias del mismo, varios falangistas —entre ellos yo— logramos escapar por las tapias que dan al Parque del Oeste.

Cerca ya de la estación del Norte nos detuvieron varios guardias de Asalto—sigue diciendo el narrador—y nos apalearon horriblemente paseándonos en un camión por las calles de Madrid.

La gente adicta a los rojos pedían a gritos que nos llevaran al fusiladero municipal—Casa de Campo—.

Llegados a la Dirección de Seguridad y allí nos metieron en un gabinete donde nos tuvieron tres días sin comer.

Al cuarto día fué cuando nos llevaron, no comida, sino bazofia.

Otra vez al camión y a pasear nos por las calles mientras que los rojos que nos llevan dan estos gritos: Os queda poco de vida, so perros. Como perros vais a morir.

Así hasta llevarnos a la Cárcel Modelo en la que ingresamos el 23 de julio a las diez de la noche, uniéndonos a otro grupo de fascistas que allí se encontraban.

El 24 de agosto fué de una noche trágica en extremo.

En la Cárcel penetraron grupos de comunistas y con ferocidad indescriptible empezaron a cometer asesinatos con los detenidos.

Yo—termina diciendo el subjefe de las Milicias de Falange—protegido por un individuo de la C. N. T. pude salir camuflándome después a Valencia, de donde marché a Marsella saliendo de aquí para Burgos a cuya capital gracias a Dios he llegado.

### Se confirma la derrota de las fuerzas rojas sitiadoras del Alcázar de Toledo

Lisboa (Radio Club Portugués).—Por distintos conductos se confirma que en Toledo los cabaleros cadetes, en heroica salida, derrotaron por completo al grueso de las fuerzas rojas sitiadoras del Alcázar.

Estas fuerzas perdieron dos importantes posiciones estratégicas, desde las cuales venían realizando su ofensiva.

En el frente toledano, Yagüe y Monasterio con sus fuerzas han consolidado la línea Navalpeña-Maqueda.

Después de la toma de Santa Clara las fuerzas nacionales se aproximan rápidamente a Maqueda posición de gran valor estratégico.

Las columnas de Yagüe harían operaciones de extraordinaria envergadura.

### ¿Alemania amenaza declarar la guerra a Francia si formase un Gobierno comunista?

París.—El semanario parisien "Aux Ecoules" publica en su último número sensacionales revelaciones acerca de ciertas advertencias hechas por Alemania, sobre el palpitante asunto de la influencia del partido comunista francés.

El Gobierno del Reich, informado de que dicho partido prepara en París un "golpe de mano" llamó urgentemente a conferencia al embajador de Francia en Berlín Mr. Francois Pontet, al cual dijo por medio de su canciller:

"Avisé inmediatamente al Gobierno de que, si fuese constituido en Francia un ministerio marcadamente comunista, veinti cuatro horas después el Reich decretará la movilización general y antes de una semana todo el litoral renano será ocupado."

Según el mismo semanario, el "Fuhrer" puso a disposición del embajador un avión para que, rápidamente, pudiese dar conocimiento a su Gobierno de los puntos de vista alemanes, habiendo comprendido inmediatamente el peligro que le amenaza, previendo tal aviso la actitud reciente de resistencia ante los manejos del partido comunista.

Refiere "Aux Ecoules" la fundada impresión que tal advertencia ha causado en el ambiente gubernamental francés, y que entre la catástrofe de la guerra o el alejamiento de la influencia del comunismo, el señor Blum optará por este.

### UN TELEGRAMA DE GRATITUD AL GOBERNADOR CIVIL

El gobernador civil y militar señor Haro, ha recibido el siguiente despacho telegráfico de Sevilla:

"Después de saludarle con respetuosa admiración por considerarle salvador Huelva Sevilla quizás España por su brillante actuación al principio movimiento salvador secundando admirablemente gigantesca labor de nuestro heroico general Queipo de Llano haciendo llevar en nombre todas las calles de Huelva le agrade decimos en el alma su orden rectificando el acuerdo del Ayuntamiento que suprimía el nombre del buen patriota Vázquez López a una calle de esa ciudad.— Viva el Ejército español.—Viva España.—Victoriano Vázquez, coronel Artillería; Salvador Vázquez, inspector general de Minas.

### La antigua calle del Puerto se llamará Comandante Haro

El Gestor señor Blanco, dijo a los periodistas que la Gestora municipal había acordado rotular con el nombre de Comandante Haro la antigua calle del Puerto, que en la actualidad se llamaba Pl. y Mrgall.

Agregó que en breve sería colocada en dicha calle una artística placa para perpetuar tan honroso nombre de don Gregorio de Haro que tanto se cubiera de gloria por su heroísmo ejemplar, en defensa de España.

Al acto del descubrimiento de la placa se le dará la solemnidad debida y como corresponde a la proeza que realizara el ilustre caudillo.

### Juicio crítico del capitán Botelho

#### La importancia del «ultimátum» del general Mola a vascos y montañeses

Lisboa. (Juicio crítico del capitán Botelho Muñiz).—Tiene mucha importancia el ultimátum que el general Mola ha dirigido a Bilbao y Santander, dándoles un plazo hasta el 25 del corriente para que depongan las armas. Las condiciones del ultimátum—subraya Radio Club—son generosas. Deben ser, a nuestro juicio, aceptadas por los sitiados. Deben darse cuenta estos de que "deponiendo las armas salvan sus vidas." Que los sitiados de Bilbao y Santander sigan el ejemplo de los habitantes de Berlanga pueblo ex tremo; en éste, los vecinos entregaron a los nacionales a los jefes marxistas, que les habían en gañado. En Berlanga no hubo ningún fusilamiento de vecinos pacíficos. Que se apliquen el ejemplo los vecinos de Bilbao y Santander. Todavía tienen tiempo hasta el día 25.

### Impresiones recogidas en una entrevista con el general Mola

Lisboa.—El enviado especial del "Diario das Noticias" en Valadolid, Maffra, ha publicado una crónica recogiendo palabras del general Mola al entrevistarse con éste en su Cuartel General.

El periodista solicitó unas impresiones sobre la situación general en los distintos frentes.

El general Mola empezó por dedicar un afectuoso saludo al país lusitano.

—Los portugueses—empezó diciendo—están bien percatados de cuantos sacrificios son necesarios en la hora presente cuando la España patriótica se ha alzado para salvar a Europa y al mundo entero del mayor peligro social de todos los tiempos: el comunismo.

El periodista.—¿Y cuando se acabará esto, mi general? ¿Queda mucho tiempo de guerra civil?

El general elude la respuesta concreta y contesta sonriendo: —Lo que importa es vencer y venceremos.

—¿Y Madrid, qué me dice usted?

—El avance—responde el general—no ha sido tan rápido como se esperaba, pero no tardaremos en alcanzar todos los objetivos previstos. Repito que lo importante es vencer y venceremos.

### La Junta organizadora del Homenaje al Excmo. Gobernador

Este medio día, la Junta organizadora del Homenaje al Excmo. Gobernador don Gregorio de Haro Lumbrreras, estuvo en el Gobierno para el ofrecimiento de dicho homenaje a la dignísima primera autoridad civil y militar de la provincia.

El homenaje fué aceptado por el señor Haro, comunicando a los organizadores que oportunamente les avisaría para sostener una entrevista con ellos.

Para dicho homenaje se viene trabajando con extraordinario entusiasmo, confeccionándose un espléndido programa.

### Comunicado oficial del Gabinete Civil de la 2.ª División

Columna Huelva ocupó Cumbres de Enmedio y Cumbres de San Bartolomé quedando con esto nuestro poder toda provincia Huelva.

Columna Huelva ocupó Arriate y estableció enlace con columna que opera Grazelema quedando restablecidas todas comunicaciones con Llerena.

Columna Llerena continúa limpieza inmediaciones Fuente del Arco cogiendo varios cadáveres con armamentos de emboscada ayer y nuevos prisioneros.

Resto columnas sin novedad.

**Hotel-Sanatorio "LA FUENFRIA"**  
 Cercedilla (Madrid) Telf. 40.  
 Unico instalado con todo confort. Cocina y servicios gran Hotel. Pensión de 18 a 30 pesetas en habitación individual. con cuarto Aseo y Baño. . . .

### La antigua calle del Puerto se llamará Comandante Haro

El Gestor señor Blanco, dijo a los periodistas que la Gestora municipal había acordado rotular con el nombre de Comandante Haro la antigua calle del Puerto, que en la actualidad se llamaba Pl. y Mrgall.

Agregó que en breve sería colocada en dicha calle una artística placa para perpetuar tan honroso nombre de don Gregorio de Haro que tanto se cubiera de gloria por su heroísmo ejemplar, en defensa de España.

Al acto del descubrimiento de la placa se le dará la solemnidad debida y como corresponde a la proeza que realizara el ilustre caudillo.

### Falange Española de las J. O. N. S.

**Donativos en especie**  
 Don Francisco Pérez de Guzmán, 500 bollos.  
 Don Miguel Garrido, una caja de sardinas.  
 Huelva 19 de septiembre de 1935.

# El general Queipo de Llano ante el micrófono

### La charla del sábado

## La enorme desmoralización de los rojos

Sevilla.—A la hora de costumbre, el general Queipo de Llano dió anoche su acostumbrada charla Empezó diciendo que los marxistas siguen repitiendo su carta de mentiras con verdadera insistencia. Entre otras cosas, dicen que Oviedo, Teruel y Córdoba, están en trance de rendirse. Ni Oviedo, ni Córdoba, ni Granada, ni ninguna población se rendirá, porque tienen no solamente medios suficientes para defenderse, sino muchos valientes que hacen arduar toda tentativa de los rojos.

A pesar de los éxitos que se atribuyen los marxistas, "Solidaridad Obrera" pide a Largo Caballero, al que califica de obscuro e incapaz, que deje la jefatura del Gobierno y el ministerio de la Guerra y que se constituya una especie de Comité Superior de Control. "Solidaridad Obrera" subraya esta frase: "Hay que hacer esto si queremos salvarnos de los efectos de la contrarrevolución". Ni el Comité, ni nada hay quien los salve ya, dice el general.

Comenta luego jocosamente el general Queipo de Llano la noticia de que Santander se ha declarado en República independiente y que Bruno Alonso queriendo imitar a Companys, se ha nombrado presidente de esa República. A ver si va a resultar que entre Company, Largo Caballero y Bruno van a anular a Napoleón.

Luego dá cuenta de la situación de Alicante, según las noticias de Radio, y dice que allí los elementos relativamente moderados han sido desbordados por los anarquistas y que es ya un verdadero caos. En realidad, en España ya no hay más arbitrio de situación marxista que Rosenberg el embaajador ruso, que trae trazado un plan y que viene incondicionalmente a las órdenes del Comité, y Largo Caballero no es más que una figura decorativa. Parece que el Gobierno rojo está en muy mala situación y ha tenido que enviar 10 000 hombres a la Sierra, porque ya no se encuentran voluntarios y también hubo de retirar gente de Somosierra para llevarla a Maqueda, pero como el otro día les dimos tan tremenda paliza en el Lozoya, están pidiendo refuerzos a todas partes.

La Radio-Valencia asegura que se han desembarcado allí 37 aviones rusos. Barcelona también dice que han llegado allí más y que en Cartagena fundó el vapor "Jalisco", que fué francés y que ahora figura como mexicana, llevando un cargamento de armas y municiones para los rojos procedentes de Bélgica, habiéndolos pasar como si fuera de Méjico. En Alicante numerosos barcos pesqueros se hacen a alta mar para recibir cajas, que luego desembarcan y se envían al interior dominado por los rojos. A pesar de todo esto, Alvarcz del Vayo ha tenido la frescura de protestar ante la Sociedad de Naciones asegurando que tal o cual potencia nos ayuda, y eso es totalmente falso.

Las noticias auténticas que hoy tenemos son pocas. Ha estallado, si, la tormenta que hace tiempo anunciaba Indalecio, y ahora, lógicamente, viene la calma, aunque será por poco tiempo. Lo más destacado es en Asturias el triunfo de las tropas nacionales en Grados. Este triunfo y sus salidas heroicas que hace el coronel Aranda desde Oviedo, han desmoralizado tanto al enemigo que los dirigentes rojos han tenido una reunión en Sama de Langreo, a la cual asistió el "rey de los saqueadores". Ya entenderéis que me refiero a González Peña. También asistió Belarmino Tomás y otros, y allí acordaron el asalto definitivo de Oviedo. Como veréis, ni es asalto ni es definitivo.

Confirma después el general por las noticias que tiene y publica la prensa que la situación de Bilbao es verdaderamente angustiosa, porque faltan víveres y municiones, y esta situación se ha agravado extraordinariamente con la llegada de cerca de 37.000 fugitivos, procedentes de San Se-

bastión y otros puntos. Nuestra aviación ha bombardeado los edificios oficiales en Bilbao y el aeródromo, causando enormes daños.

En el frente de Talavera-Toledo hay calma. En aquel sector nuestras tropas de primera línea han podido presenciar hoy un combate entre dos aviones rojos que se acometieron por equivocación, se embistieron, se incendiaron y cayeron juntos a nuestras líneas.

Largo pide refuerzos a la Generalidad y llama por decreto a los milicianos, pero todo es inútil. Luego dice el general que el coronel del Regimiento de Badajoz se ha pasado a nuestras líneas en Talavera; que la columna de La Roda ha ocupado varios pueblos, que la de Puente Genil también ha ocupado una posición dominante.

Habla luego de que la vida en Madrid discurre con un nuevo matiz: con la aparición de una banda que se llama "pandilla de la sangre". Recorre las casas y señala con una mano pintada en rojo las puertas de aquellas casas donde hay que suprimir algunas personas. A las que sacan de madrugada las apioplan.

Me ha visitado un señor que durante los sucesos ha recorrido Madrid, Barcelona y Sevilla y me ha contado horrores de lo que ha visto en esos sitios. También me ha visitado el joven sevillano

Manuel Medina, que estuvo en San Sebastián. Se vió dos veces ante el piquete que había que fu silarle y pudo escapar con vida, pero sin dinero y sin alhajas, por que de todo ello se desposeyeron los rojos. Me ha contado la verdadera odisea que ha tenido que pasar para llegar a Sevilla.

Elogia luego el general el rasgo de don Julián Velarde y González Nandin, que ha entregado una importante cantidad de oro, al par que cede al Estado 28.500 pesetas del beneficio del cambio. Luego da cuenta de otros donativos.

Confirmó que la Guardia civil auxiliada por tres falangistas, había detenido en Sevilla al ratero más peligroso que actuó en los últimos años. Confirmó también que frente al Cabo Peñas el destructor "Velasco", auxiliado por dos pesqueros artillados, echó a pique al submarino rojo "C 6".

Dice que el gobernador de Málaga, que ya una vez huyó y tuvo que volver, obligado por el Gobierno, hace días venía queriendo huir a toda costa en unión de los más destacados dirigentes marxistas. Como no llegaba el barco en que debía huir, embarcó en el "Monte Toro", para Alicante, y ahora dicen que la tripulación de este barco le ha asesinado durante el viaje. Si esta noticia es cierta, sólo ha pagado ese gobernador una pequeña parte del estrago y del daño que ha hecho a Málaga.

El general leyó a continuación una interesante información sobre el estado de la España roja, y refiriéndose luego a la situación de Francia, dijo que por consecuencia de las huelgas, la vida industrial en aquella nación está ya muy debilitada y casi en trance ruinoso.

Circulan rumores de ciertos sucesos en el Marruecos francés y por cariño a Francia espero que se remeñen pronto. Francia —repite diciendo— está pasando actualmente lo que puede llamarse un mal "cuarto de hora", pero después volverá a ser lo que fué: un país culto, de orden y grato y hospitalario para el extranjero.

De suerte que la Prensa sueca, y seguramente la Prensa de otros muchos países —no solo será la sueca, a pesar de la cultura de ese simpático pueblo—, protesta contra el hecho de haber quedado destruido este famoso Alcázar, sin otro objeto que el de hacer daño, puesto que ese edificio no es objetivo militar, y si dan en cambio gusto a sus instintos salvajes. El Alcázar de Toledo no puede sufrir, de ninguna manera, en la terminación de esta guerra civil. Pero ello es solo un acto de salvajismo; para nosotros pudiera ser un objeto moral.

Y, por ahora, no quisiera sacar más; pero allá van las dos últimas. Estas noticias de la F. A. I. de Barcelona, que miente más que la del ministro de la Guerra, que el alcalde de Jabugo, en la provincia de Huelva, al enterarse del movimiento de rebelión de las fuerzas de Africa se declaró contra el Gobierno de Burgos y tomó el mando de los elementos republicanos y de izquierdas, y cayendo sobre los pueblos cercanos, había logrado someterlos y que enterado que el general Queipo había mandado una columna de fascistas, había salido a su encuentro, haciéndole cincuenta bajas. Termina diciendo la nota que este pueblo es actualmente la sesión le Queipo. Francamente, Jabugo, suele ser mi obsesión; pero por el jamón solamente. Porque en Jabugo, señores de la F. A. I., no ha pasado nada absolutamente.

Pero voy a la última recogida esta noche, y es del órgano periodístico de Largo "Canallero". No sabemos, dice el periódico, si hoy nos será dado el disgusto que tienen los marxistas contra la noticia

de Bilbao se hace el avance para apretar el cerco con las tres columnas, siguiendo la que salió del Sur para completar la acción de los que persiguen a los marxistas que se hallan en Bilbao. Se encuentran en Balmaseda, a 33 kilómetros de la población. En esta, como ya dije ayer, faltan víveres y municiones, y esta falta ha sido muy agravada por haberse refugiado en la capital unos treinta y siete mil fugitivos de San Sebastián e Irún. Por lo tanto, si antes escaseaban los víveres y las municiones, es natural que ahora escaseen más.

Dicese también que sigue la lucha entre los nacionalistas y los anarquistas, y, por último, agrega que los nacionalistas son también unos marxistas, en el sentido de ser unos ladrones, unos saqueadores, unos canallas, en fin.

Dicese que reina una gran inquietud entre los marxistas, por los continuados avances de nuestras columnas, y parece ser que que pierden ya todas las esperanzas de recibir esa columna de socorro que Madrid les había anunciado iría a dicha ciudad. Esa columna de socorro que han tenido engañados a todos los andaluces, a todos los mineros de Rio Tinto, Cádiz, a San Frenando, a Málaga. A todos, a todos los tienen engañados con el envío de estas columnas, que no llegan nunca ni llegarán porque no pueden llegar.

Del señor González Peña sé que ho salió a su encuentro una columna mandada por el coronel Aranda, y aquel fué derrotado de una manera vergonzosa, poniéndolos en fuga y obligándoles a que volvieran a refugiarse en Sama de Langreo. Según los informes recibidos, por efecto del bombardeo de la Aviación, ha muerto Belarmino Tomás, a consecuencia de un poco de metralla de bomba. Esto no ha sido confirmado, puesto que no es natural que ninguno de los nuestros haya entrado en Sama de Langreo. No obstante, el tiempo lo dirá.

La columna gallega que avanzó desde Grado fué atacada por los rojos, siendo rechazados y dejando en nuestro poder dos ametralladoras y muchos muertos y heridos.

En Somosierra ha habido operaciones para desalojar de aquellas cercanías a los rojos que por allí se encontraban, los cuales dejaron en nuestro poder cuatro muertos con armamento.

En el frente de Aragón, en Huesca, las fuerzas de la guarnición, con los refuerzos recogidos, rechazaron el encuentro de los rojos, rechazándolos violentamente, poniendo en dispersión a la trece columna, según dice, salida de Barcelona para tomar Huesca. Nuestras fuerzas tomaron los pueblos de Tier y Sirena, y cuando la guarnición rechazó el ataque a Huesca, preparó el asalto de Quinto. Las fuerzas nacionales se cubrieron de gloria, entre ellas los

**Laboratorio de Análisis Clínicos**

**FARMACIA SOUSA**

Concepción, 6      Teléfono 1918

**HUELVA**

### La radiada anoche

## Las tropas nacionales y los falangistas se cubren de gloria al rechazar un ataque de los rojos a Huesca

Buenas noches, señores. Tengo que empezar lo mismo que todas estas noches: elogiando como se merece todo el afán de los marxistas de faltar a la verdad, como si se hubiesen propuesto batir todos los records de las mentiras. Es una cantidad tan grande de mentiras la que lanza por medio de todas sus radios que es difícil citarlas todas. En trescientos de esa cantidad de bulos unos cuantos, para comentarlos como se merecen.

El parte oficial "acilitado por la emisora del ministerio de Marina dice que todas las noticias recibidas de Asturias son optimistas, y que sus tropas dominaron definitivamente el peligro del ataque de los facciones por el W., y en el N. se ha limpiado de enemigos la raya de Galicia. ¿En el N.? Yo creo que en el N. de Asturias no hay más que mar. Se conoce que los enemigos que tiene por Galicia habrán ido bogando, o quizás que hayan rechazado a los barcos de la escuadra.

Dice también —figense bien— que en el frente aragonés continúan las deserciones, hasta el punto de que en el día de hoy sólo se pasaron a sus filas 25 soldados. ¡Qué más quisiérais vosotros!

En el frente Sur dicen que los aviones rojos atacaron un campamento de Granada producido del gran pánico entre los fascistas. ¡Y yo que no sabía que hubiese campamento en Granada! Yo creo que todas las fuerzas de Granada se encuentran en sus respectivos acantonamientos.

En el frente del N. dicen que en Somosierra los aviadores rojos bombardearon las posiciones enemigas. En Peguerinos y Guadarrama hubo tiroteo y en Talavera y en Santa Olalla han fortificado sus posiciones. Yo creo que iban a atacar, pero se limitaron a la defensiva. Muy mal anda la cosa para ellos. Añaden que en las avanzadas recogieron a dos monos con armamento. En los de más frentes, sin novedad.

Y siguen después habiando tan tranquilamente de las noticias tan terribles que tienen de la revolución en Portugal. Portugal disfruta de gran tranquilidad. Precisamente, esta misma tarde ha llegado a ésta, y le he saludado, un distinguido título sevillano que viene de Lisboa, el cual ha dejado con toda tranquilidad, con lo que por enésima vez he tenido confirmación por este conducto, de que toda aquella locura de los marxistas duró menos de dos horas, y no habrán quedado muy satisfechos o muy desosos de volver a repetir la aventura.

Pero no son sólo las emisoras oficiales las que se dedican a mentir. En eso de las mentiras les disputan la supremacía otras emisoras marxistas.

Una de ellas dice que las tropas del general Mola no tomaron San Sebastián antes por el conato, un fuerte ataque que pretendieron contra esta ciudad, fue rechazado violentamente, haciéndolos muchas bajas. Ya véis cómo practican la verdad esos

idiotas, porque hace falta ser idiotas para decir tantas tonterías, con lo cual se comprueba que son unos idiotas.

La radio de Málaga comienza su información diciendo que su información es veraz, y que puede informar de ese modo, por su proximidad con la tierra marroquí. Habla de las constante sublevaciones de nuestras tropas en la zona de Marruecos, y afirma que los gomarras atacaron. Del general Franco ya sabéis que dijeron haberse ido a Marruecos con casi todas las fuerzas, y que era severísimo en la represión, mandando a fusilar a una compañía de legionarios, no ya sólo los Regulares, son los que se han sublevado. Pues quizá sea verdad, pues muchos sevillanos saben que el general Franco estuvo aquí por la tarde, y marchó después a Caceres. Pero habrá dejado ya dominada la situación, a no ser que haya salido huyendo para Marruecos, o para Portugal, o para otro sitio cualquiera.

En Toledo parece ser falso lo dicho por los marxistas de haber destruido el Alcázar, de lo que yo, como ya dije, desconocía. Ellos nos han dado la razón, de igual modo que lo sucedido en el Alcázar, hechos que no han tenido la importancia que los rojos quisieron darle, y así hablan del heroísmo con que ellos se batieron las piedras; pero reconocen que los defensores del Alcázar se encuentran muy demacrados, con largas barbas, como muertos, pero que les rechazaron violentamente. Y decían que se habían defendido de una manera heroica, y

**Bazar Mascarós**

Ferretería al por Mayor y Menor

Neveras

Heladoras

Ventiladores

Veladores con tapa de mármol

**Maderas**

Importación directa

**J. González Barba**

**HUELVA**

En Huelva, un mes. 2,50 Pesetas
Fuera, trimestre. 7,50
Extranjero, año. 70,-

LA PROVINCIA

DIRECCIÓN:
Costa, 13.—Teléfono 1132
Redacción y Administración:
Alameda Sundheim, 7.—Teléf. 1430
APARTADO DE CORREOS 43

falangistas, que se lucieron de una manera extraordinaria, torciendo un monte elevadísimo, que declinó ser el inextinguible resaca de los rojos, pasando por las armas a 93 guardias civiles y de Asalto que se encontraban en el castillo y apresando un camión, tres ametralladoras, otros elementos y 100 obreros, que tienen ahora para equipo de la guarnición. Es decir, que los falangistas, que tanto se lucieron en San Sebastián, se han vuelto a lucir brillantemente en Huelva, haciendo correr a los catalanes, a los que yo espero que dentro de muy poco tiempo cogemos. Todos los habitantes de los pueblos conquistados se mostraron con un entusiasmo grande, aclamando a las tropas, porque les sacaban del infierno en que habían vivido, para hacerlo ahora en un régimen de libertad, al amparo de las fuerzas de nuestro Ejército.

En el frente Sur, del que me parece haber dicho antes que no había novedad, sólo hay lo siguiente: Esta mañana temprano, una columna de alguna importancia que había salido de Málaga, en varios ferrocarriles, ocultándose a su llegada en los túneles que hay entre Peñarubia y Ardales, atacó de improviso el pueblo de Peñarubia que nosotros habíamos conquistado hace unos cuantos días. El ataque fué violento la respuesta de la guarnición de aquel pueblo, apoyada por las fuerzas enviadas en ayuda de aquella, las cuales habían recogido hasta la caída de la tarde 39 cadáveres entre el río y el pueblo, 45 fusiles, un mortero, una ametralladora completa y un trípode. Entre los muertos figuraban un teniente, un alférez de Carabineros, y una brigada, por cuya documentación se ha conocido que se apellidaba Cortés.

Por otros frentes, cerca de la frontera portuguesa, se han tomado los últimos pueblos que no lo estaban todavía en nuestro poder de aquella zona, y que son los de Cumbres Mayores, Cumbres de Enmedio, Cumbres de San Bartolomé e Hinojales. En la provincia de Granada, nuestras fuerzas tomaron Montefrío, causando al enemigo 47 muertos y cogiéndole tres automóviles, una ametralladora y 15 fusiles, viéndose en Granada una cosa muy curiosa, producto del engaño en que los marxistas tienen a los suyos.

A la avanzada de nuestras líneas llegó un coche, viéndose al aproximarse a las primeras líneas, que venía en el una mujer, vestida con una blusa roja, la cual asomó la cabeza preguntando dónde estaba el cuartel general de los rojos. Fué detenida en el acto, y resultó ser una periodista enviada por "Mundo Obrero", que decía firmemente que toda la marca estaba en poder de los suyos, a excepción de la Alhambra y algunos barrios de la capital, en los cuales nos encontrábamos próximos a sucumbir. La sorpresa de esa periodista no ha tenido límites, y supongo que en su fuero interno dirá pestes de Largo "Cañallero" y de sus secuaces, por las mentiras que de esa manera lanzan.

Voy a leer un radiograma que recibí del comandante militar de Baleares, que me dirige hoy, en el cual me dice lo siguiente: "Tengo la satisfacción de comunicar a V. E. que hoy, al ma-

necer, nuestras valientes tropas de Falange desembarcaron en Ibiza, posesionándose del castillo, y llegando sin resistencia a dicha ciudad, reconquistándose."

Y ahora es lo del frente de Talavera, que se ha ocupado Santa Olalla, a ochenta kilómetros de Madrid. El campo de la acción quedó cubierto de cadáveres, dejando armamento en cantidad elevada, sin haberse podido precisar todavía el número fijo de aquellos, por ser muy grande la zona en que se combatió. Hay prisioneros i. t. capitán, tres tenientes, tres sargentos y treinta soldados, hechos por una sola de las columnas. ¿Pero, dónde está Asencio?

Se han pasado a nuestras fuerzas 36 guardias civiles veteranos, que vienen contando los horrores cometidos en todas partes por los rojos, y la anarquía que rige en los lugares que aquellos dominan.

Hemos oído asimismo Zumárraga, Azpeitia y Azcoitia, y en Guadalajara se avanza, cogiéndose numerosos muertos y abundante armamento. (Siguen las victorias comunistas.)

Voy a leer un telegrama que tengo aquí:

"Como continuación mi telegrama ayer, en que daba cuenta toma pueblo Villaluenga, participo que a nuestra llegada al pueblo fué encontrado metido en un fogón—es decir, en el hogar de una cocina—un hombre con las piernas cortadas, inflado y quemado, y, a la salida de la población, otros cadáveres destrozados. Informado por la razón de esto, nos dicen que fueron asesinados por los marxistas, por considerarlos de derechas, y lo hicieron porque no pudieron llevárselos. El hecho ocurrió al desalojar el pueblo los criminales, que se llevaron además, diez y siete personas. La mayoría de los edificios fueron saqueados por los marxistas, que destruyeron completamente los mobiliarios. Reconocidos sotto y meseta parte Montejaque, se rescataron 18 familias, compuestas por mujeres y niños que se encontraban agotados en el campo por la persecución de que fueron objeto por los rojos, quienes también les tenían amenazados de muerte. También se rescataron unas mil cabezas de ganado que, previa justificación, fueron

devueltas a sus dueños o familiares del término de Urbique. Del resto del sector, sin novedad."

Ha sido detenido en Bruselas un ciudadano español rojo o un rojo español, al que se le encontraron cartas demostrativas de los manejos que le llevaban a Bélgica, para adquirir armas con destino al Gobierno de Madrid.

El general Queipo de Llano dio otras noticias, y añadió que ha recibido también la promesa de que los obreros del cuadro de la fábrica de harinas de San Bernardo trabajarán una hora más todos los días destinando su importe para la suscripción a favor del Ejército. Es un conjunto de obreros dignos y amantes de su Patria, que protestan de esta manera contra la canalla marxista, que les tenía ahorrados con las pistolas.

Una cosa triste y hermosa a un tiempo mismo. Recibo una nota en la que se me dice: El falangista Valeriano Martín Trigo, de Eclija, herido de siete balazos en Palma del Río, ingresó en el Hospital Militar de Sevilla, quedando a su cuidado la señora condesa de Villacreces, quien le acompañó hasta sus últimos momentos en que su última frase fué para lanzar su postrer viva España. Esta señora perdió a su esposo luchando por España, y conmovida ahora del espíritu del herido, tomó nota de las palabras que este pronunciara en las pocas horas que estuvo en el Hospital, palabras que das llenas de un sublime patriotismo, poniéndole de relieve, al conversar en la gravedad de su estado con otro camarada que allí estaba también herido, al que excitó a defender siempre a la Patria. Aquel falangista, en su último momento, y tras escribir unas palabras para que fuesen entregadas a su hermana, cuya copia rogaba se entregase asimismo al general Queipo de Llano, se quitó el vitorio finalmente momentos antes de morir, siendo su último vitor el de la Patria.

Es para esta Sevilla tan hermosa que haya hombres de este espíritu tan superior, lo que demuestra que España no podrá caer nunca en las manos de esa canalla marxista, mientras existan estos hombres que piensan hacer su España grande, que sea eterna y libre.

Y ahora dos telegramas para fi

nal. Sigo recibiendo despachos de los telegrafistas a los cuales agradezco su entusiasmo con toda mi alma. No los doy a la lectura por el muchísimo tiempo que me restan, y además para darle esa satisfacción a los canales de los marxistas fiadrileños.

Se propaló la sublevación del Tabor de Regulares de Larache, y de haber sido asesinado su teniente coronel y todos sus jefes y oficiales. Estos señores deben haberse ido al otro mundo, y ahora recibo con sorpresa este telegrama:

"Los espíritus del teniente coronel, jefes y oficiales de Regulares de Larache, asesinados en Alcazarquivir, según radio de los telegrafistas madrileños, respetuosamente le saludan, gozando de perfecta salud."

Ahora, el otro: Saten ustedes también que anteayer el caratopederero "Velasco", con dos barquitos de pesca, cañonearon y hundieron al submarino "B 6". Pues bien, como yo le comenté, el comandante del "Tritonia", que es uno de ellos, pide al general del Ejército de Andalucía que, en lugar de barquillos pesqueros, se les llame cruceros acorazados.

El espíritu de este telegrama, es lo suficiente para que a esos barquitos se le llame así. He dicho ya otras veces que más vale un buen corazón que un buen arma. Un buen arma en manos de un cobarde, es tanto como una escoba, y una escoba en manos de un hombre de corazón, es un arma terrible que no se puede vencer nunca. Creo por lo tanto que esos "bous" designados, pueden hacerse en lo sucesivo como ellos desean, aunque no fuesen; primero, porque lo creo justo, y segundo, porque creo lo merecen estos bravos tripulantes de esos barquitos pesqueros. Siento que estén tan lejos porque, de otra forma, yo les enviaría una caja de buen vino de Jerez para que brindasen a la salud del submarino, que gozará de muchos años de vida allá en el fondo del mar. En fin, tripulantes del crucero acorazado "bou" llamado "Tritonia". Si hay forma de hacer el envío, tendré mucho gusto en hacerlo, para lo cual han de decirme en qué forma quieren que lo haga.

Y ahora, señores, para terminar, todos los que habeis escuchado, viendo el espíritu que hay en todas partes, lo que como a mí os llenará de inmensa satisfacción, repetid, aunque yo no lo oiga, repetid conmigo ¡Viva España!

Komintern, y Gephland, instructor del Komintern.

Boudareno fué, bajo el nombre de Petrov, el brazo derecho de Rosenberg, en China, donde dirigió la sección que centralizaba el avituallamiento de los comunistas y la distribución de los instructores militares soviéticos.

Winter es un especialista en la fabricación de armas. Algunas de las nuevas fábricas de la U. R. S. S. han sido construidas bajo su dirección. Tiene como misión dirigir la industria de guerra española.

También han atravesado Francia y han llegado a Barcelona colaboradores de más importancia; todos ellos se han encontrado en situaciones análogas a la española y el Komintern espera que su experiencia de buenos frutos. Los más destacados son: Sibirzoff, Krause, Mintz y Kolsky.

Sibirzoff había desempeñado el cargo de comisario de Hacienda en los ferrocarriles del Este chino, bajo el nombre de Znamensky. En realidad era el jefe de la Checa secreta y había preparado toda una red de espionaje, de terrorismo y de sabotaje. Preparó algunos descarrilamientos de trenes militares japoneses principalmente la catástrofe de Todam-Tchoum donde pereció todo un destacamento. El fué quien dirigió una incursión en el territorio chino, donde fueron ejecutados varios centenares de refugiados blancos, mujeres y niños.

Krause es uno de los íntimos de Dimitroff y estuvo largos años en los Balkanes, bajo el nombre de Tchaikine. Allí fué también agente de enlace entre los terroristas macedonios y el partido comunista búlgaro. Ha tomado parte en la preparación de tentativas de asesinato del rey Boris, así como de la destrucción de la Catedral de Sofía.

Por último Kolsky, cuyo nombre verdadero es Brauermann, es un antiguo anarquista, que estuvo largo tiempo en Montevideo bajo el nombre de Fedoroff y que habla perfectamente el español. Había desempeñado misiones delicadas en la América latina dirigió la revuelta comunista del Perú.

He aquí, pues, el personal entrenado y expuesto a todo que ha sido puesto a la disposición de Rosenberg por Moscú.

TRABAJANDO

La primera misión era, según Moscú, obtener a toda costa la designación de un nuevo jefe para el Gobierno de Madrid. Este tenía que reunir las siguientes condiciones:

Primero.—Garantizar que el nuevo Gobierno procederá sin retraso a la instalación del régimen soviético en España.

Segundo.—No ser un miembro del partido comunista, a fin de que Moscú no tuviese que cargar con la responsabilidad oficial de "la decisión soberana de los trabajadores españoles."

Rusia se apodera en Madrid de los resortes del mando

Una remesa de judíos a las órdenes de Moisés (alias Rosenberg)

Interesante información del periódico "Candide" de París

El semanario francés "Candide", publica la siguiente información sensacional, que traducimos:

"Se termina ahora en Madrid y Barcelona la primera etapa de la instalación de Moscú. ..."

A primera vista, el método adoptado por los soviets para conseguir sus fines, puede parecer equivocado. Vamos a demostrar con los documentos pertinentes, que persiguen con perseverancia estos dos objetivos principales: desaparición del régimen burgués, instalación del poder soviético y desviación de la amenaza alemana hacia otro país: Francia.

LA TACTICA

El proceso Zinoviev Kunenev, y el exterminio de la oposición de izquierdas exigidos por Stalin, han demostrado al mundo entero la debilidad interior del "edificio inquebrantable del país del socialismo triunfante."

Pero esta debilidad tiene que disimularse ante el mundo, y hay que buscar medios para conseguirlo. Es necesario un poco de tranquilidad. Hay que afirmar con energía que no se ayudará al Gobierno de Madrid; hay que obligar a Francia en cambio, a socorrerle y acumular contra ella la suspirada alemana.

El 26 de agosto, al día siguiente de los 16 condenados trostkistas y la víspera de salir Stalin de vacaciones, tuvo lugar una re-

unión del Politburo en el Kremlin, para deliberar acerca de las repercusiones internacionales del proceso y las medidas que debían adoptarse.

Primero.—Creación de la Embajada de la U. R. S. S. en Madrid, de la que se venía hablando varios meses atrás y nombrar como embajador a Moisés llama do Marcel Rosenberg.

Segundo.—Indicar a la Delegación de U. R. S. S. en el Comité ejecutivo del Komintern la conveniencia de obtener el envío de una circular urgente a los partidos comunistas de todos los países, ordenándoles que provocaran sin retraso un apoyo de masa y por todos los medios al Frente Popular.

Tercero.—Ordenar al Gongobazz (ex Tcheca y la Razvedeu (servicio de información) que pusieran a disposición del Komintern veinte de sus más energicos agentes para ser enviados a Madrid a disposición del nuevo embajador.

Cuarto.—Encargar al Narkon fin (Comisario de Finanza) y al Banco del Estado de movilizar la cantidad necesaria de divisas para la transferencia de las sumas que se han reunido y que debían ser puestas a disposición del Frente Popular.

EL EJECUTOR Y SUS ACOLITOS

Moisés, llamado Marcel Rosenberg, a quien se designa pa-

ra desempeñar la Embajada en Madrid, es un agente a toda prueba, tan buen emisario del Komintern como sutil diplomático. Toda su anterior actividad le ha servido de preparación para su nueva labor.

Su nombramiento para la Embajada en Madrid fué tan precipitada, que advertido por telegrama de la decisión del Politburo, presentó su dimisión en Ginebra (donde desempeñaba el cargo de secretario general adjunto a la Sociedad de Naciones) y dejó esta ciudad aun antes de haber sido oficialmente promulgado su nombramiento por el Comité central ejecutivo de la U. R. S. S.

Fué en avión a París saliendo del Bourget para Madrid el 28 de agosto y siendo su viaje en agosto en el misterio. Eran necesarias razones muy graves para que en pocas horas el nuevo embajador, antes de que su nombramiento se hiciera oficialmente, abandonara su puesto en la Sociedad de Naciones y se dirigiera a Madrid tan precipitadamente. La explicación no tardó en conocerse.

Entre los ocho viajeros—a más del señor y la señora Rosenberg—iban en el avión los señores Soobline, Boudareno y Winter.

El primero es un colaborador de la Embajada de la U. R. S. S. en París estrechamente ligado con Mikhaailoff, emisario del



"Laine" obtiene en Cádiz un ruidoso triunfo

Nos llegan noticias de Cádiz, de que en el festival taurino celebrado ayer domingo en aquella capital, a beneficio de nuestras fuerzas patrióticas salvadoras de España, nuestro paisano Diego Gómez "Laine" alcanzó un nuevo éxito, uno más que hay que anotar a los muchos conquistados por el famoso torero onubense.

Su capote mágico se impuso

"O Pensamiento de Salazar"

Con este título, hemos recibido un folleto conteniendo los discursos pronunciados por Su Excelencia el señor Presidente del Consejo de Portugal, doctor Oliveira Salazar, en el X aniversario de la Revolución Nacional.

El cónsul de dicho país, Hijo adoptivo de Huelva, Enrique de Melo Barreto, ha tenido la atención de enviarnos dicho folleto, que estimamos grandemente, por el alto valor y relevante interés que encierra.

Esta doble exigencia se explicaba del siguiente modo: "La situación política ha llegado a tal estado, que el aparato gubernamental y administrativo español puede ser tomado por los partidos proletarios..."

"...La mayor importancia que adquiere cada vez el antagonismo entre Alemania e Italia, principales potencias que representan el fascismo y la España revolucionaria, ha llegado al punto de que es inevitable un choque. En este choque, la España revolucionaria no se podrá sostener más que con el apoyo total de las masas revolucionarias de todos los países y, en primer lugar, de las de Francia. Para obtener este apoyo, es indispensable que estas masas estén convencidas de que apoyan a un verdadero Gobierno proletario."

Así pues, la ida a Moscú de los jefes del Kremlin aparece como un pretexto para provocar un conflicto internacional alrededor de los asuntos de España, del cual la U. R. S. S. será el espectador y el beneficiario.

UNA CONFERENCIA DECISIVA

Inmediatamente después de la llegada de Rosenberg a Madrid tuvo lugar una reunión; asistieron los miembros del Politburo comunista español, varios miembros de la oficina parisina del Komintern presentes en Madrid y varios emisarios e instructores del Komintern.

A esta reunión asistían, entre otros: José Díaz, Miguel Valdeés, Dolores Ibaruri (La Pasionaria), Marty, Duclós, Ercoli Adami, Iba, Ehrenburg, Ackermann.

Entre las candidaturas propuestas por los enviados de Moscú para la presidencia del Consejo, la elección se decidió rápidamente a favor de Largo Caballero; éste había, desde hace mucho tiempo atrás, aceptado la dictadura de Moscú y había declarado públicamente su servilismo hacia el Komintern. Esto, sin contar que le agradaba ser llamado "el Lenin español".

Pero el Komintern le había ordenado siempre que no abandonara el partido socialista, para "conservar la libertad de acción y asegurar al comunismo una influencia decisiva dentro del partido socialista".

Teniendo en cuenta la situación, los miembros de la oficina parisina del Komintern declararon que iban a dar las órdenes al partido comunista francés para pasar a la acción "directa de las masas" en favor del Frente Popular de la revolución española.

Ercoli recibió la orden de asistir en Amsterdam a la sesión de la oficina del Komintern de esta ciudad que se ocupó de los asuntos españoles. Debe conseguir de los partidos comunistas holandeses e inglés que dependen de esta oficina la participación efectiva en la acción de las masas."

Escuela Francesa de Huelva

APERTURA DE CURSO EL 1.º DE OCTUBRE

Primera y Segunda Enseñanza. CERTIFICADO OFICIAL DE LENGUA FRANCESA

Instrucción religiosa a cargo del Capellán y Profesor de esta Escuela don Diego Guzmán, doctor en Sagrada Teología.

Excelente situación higiénica, clases amplias con luz directa y bien ventiladas. Extenso parque de recreos.

Se abre la matrícula para el curso 1936-1937, desde el 21 de Septiembre corriente en la Dirección de la Escuela, calle San Andrés número 13 muy próxima al Instituto Nacional de Segunda Enseñanza.